人口发展是事关国家兴衰和民众福祉的基础性、全局性和战略性问题。然而近年来中国出生人口数量下行的趋势 越来越明显,去年中央出台相关政策,优化生育政策,实施一对夫妻可以生育三个子女政策,配套实施积极生育支持 措施,法律也进行了相应的修改。然而,依旧有年轻人发出了"生不起"、"养不起"的声音,如何通过政策配给, 打消人们的顾虑,真正缓解"少子化"的难题。为此,记者采访了市人大代表何红民。

房产调控政策应向多胎家庭倾斜

市人大代表何红民:让育龄夫妇愿生敢生能生

记者: 您认为困扰育龄夫妇生育二 胎三胎的最大因素是什么?

何红民: 是否选择生育, 取决于生 育孩子的成本, 其中包括子女教育方面 的直接成本; 子女及家庭住房直接成本 及可行性,以及女性面临失业或职业女 性聘请育儿嫂等间接成本。

国家和上海也陆续出台了相关的政 策和措施,如增加育儿假、 策减轻育儿负担。这些措施等很及时, 但提升生育意愿的还有一个关键因 一房屋。对于二胎三胎家庭来说, 房屋的置换成本是刚需。

记者:目前多胎家庭面临的房屋困

何红民: 近两年, 国家和地方出台 了很多关于"房地产"和"生育"新政 策,主要是打击炒房限购限贷和放开生 二胎鼓励生三胎,从而导致了二胎和三 胎刚性住房需求与管控房地产政策限购 限贷之间的矛盾越来越激烈。

如何实现"居者有其屋", 既能实现"房子是居住的不是炒的", 又能减 轻和解决二胎及三胎家庭刚需住房,现 在成为迫在眉睫的问题。应结合人民的

뭬



何红民代表

实际情况和实际需求解决矛盾,从而推 进相应新政策的落实, 推进社会发展进

为此我建议,上海市关于房地产购 买管控政策,应向二胎和三胎家庭作相 应倾斜和扶持。

记者:房地产购买管控政策该如何

何红民:具体来说,首先可以规定

好本市人均住房面积,以家庭为单 位, 总面积超出的, 每年都要缴纳高 比例房产税和严格的限购限贷等政 策。也就是打击超总面积购房人群, 解决炒房问题。

其次,结合生育政策,家庭人均总 面积不超标的前提下,制定首付比例和

1.独生子女三口之家,首套房首 付 30%, 贷款 70%, 享受贷款优惠利 率; 二套房不享受优惠, 按现行政策

2.二胎四口之家,首套房首付 30%, 贷款 70%, 享受贷款优惠利率; 二套房在首套房贷款还清且满五年的前 二套房首付 50%, 贷款 50%, 享

3. 三胎五口之家, 首套房首付 30%, 贷款 70%, 享受贷款优惠利率; 二套房在首套房贷款还清且满五年的前 二套房首付 30%, 贷款 70%, 享 受贷款优惠利率。

我认为,为了积极推进落实生育新 政,上海房地产管控应有相应的扶持政 策,既能打击炒房,又能减轻二胎和三 胎家庭经济负担。

"将更多办学自主权交给中小学校"

-访市政协常委、上海协和教育集团总校长卢慧文

□法治报记者 胡蝶飞 夏天

"双减"政策下,教育责任回归学 校,学校和教师准备好了吗?家长焦虑 真的减少了吗?"双减"后第一个寒假 要怎么度过? ……围绕今年上海"两 会"上的热议话题,记者在大会现场采 访了市政协常委、上海协和教育集团 (中心) 总校长卢慧文。

"双减就像是高速路上的'大拐 。要把子弹送到听得见炮火的前线 指挥官手上,将更多办学自主权交给学 校,交给老师。""减负并不是少学, 教育质量还是第一位的。" ……采访中, 深耕教育领域的卢慧文委员感触颇深, '金句" 频频。

记者: "双减"后,教育责任更多 回归学校,学校和老师准备好了吗?家 长的焦虑真的减少了吗?

卢慧文: "双减"就像是高速路上 突然的"拐弯"当然会 "大拐弯"。 需要一定的"缓冲",因此短期而言, 社会和家长们的焦虑也不可能立即就减 少、消失。但双减的方向和未来是明确 的,长远而言的意义及益处也是大家达 成共识的。

"双减"政策落地之后,孩子和家 长的时间多出来了,在欣喜之余,困惑 也随之而来。多出来的时间该拿来怎么 用呢? 尤其部分高年级家长还是忍不住 焦虑,课外培训供应没有了,留下的空 缺谁来补价?

焦虑和躺平之间要找到一种平衡, 能真正激发孩子学习兴趣和内驱力。家 长要把有限的时间和精力,投入到有效



卢慧文委员

的、高质量的成长陪伴中。

减负并不是少学, 教学质量还是第 位的。长远来看,通过摒除一些不 需要的焦虑性需求,留下一些真正必 须的需求,最后才能回归到一种教育

我们经常说,要把子弹送到听得见 炮火的前线指挥官手上。其实, 校长和 老师就像是"前线指挥官",他们是最 了解学生,也最懂如何教育学生的。

如今,教育职责更多同归学校,也 希望未来能够将办学自主权更多给予公

办民办中小学, 让校长 和老师们能有更多自由 度,用他们的专业来判 断如何给予不同的孩子 以差异化、多元化的教 育方式,根据孩子特质 调配教育资源, 更好因 材施教,而不是大家齐 步走一刀切。

记者: "双减"后 的第一个寒假, 如何让 孩子们的假期生活既有 趣又有意义?

卢慧文: 当"背着 书包赶培训班"的景 象不再,有些家长可 能仍会有些焦虑。我 觉得可以从多方面共 同努力, 让孩子们度过 ·个健康快乐又有意义 的假期。

首先, 从学校来 说,此次寒假作业要比

往年设计得更为丰富、多元, 让孩子们 在完成寒假学习任务、拾遗补缺的同 时,也能够有更多生动有趣的实践类体

对于家长来说,我建议可以更多在 日常生活中寻找一些教育意义和契机。 家长不要认为只有做题看书才是学习, 其实生活中反而有很多学习的契机。比 如,这个月正好赶上春节,家长可以让 孩子来掌管过节时的家庭预算,帮助他 一起规划、协调、预估费用等,这既是 一项生活技能, 也是一次很好的项目化

此外, 我们也会鼓励家长和孩子在 假期里一起阅读、观展、看剧等等,通 过一些亲子活动和动态的高质量陪伴, 和孩子建立起一种沟通的纽带。

记者:《家庭教育促进法》实施 后,家长如何更好"依法带娃"?

卢慧文:首先,《家庭教育促进 法》的出台,从理念上来说就是一种巨 大的进步, 让家庭教育的重要性在社会 层面得到前所未有的重视。

当然,要让相关法律条文得到落地 落实,还是需要推动一些政策措施的进 一步完善、细化。今年我提交的一份提 案,就是关于对这部法律更好落地实施 的建议。

首先, 谁来给家庭教育提供指导? 目前,家庭教育工作领域的工作人员及 机构,尚没有"准入类"的资质,或者 有的资质缺乏权威性。因此, 我建议将 "家庭教育指导职业资格"纳入"准入 类"国家职业资格目录,同时对相关服 务机构资质也进行"准入性"认证发

在实际生活中,存在未成年人事实 缺失监护或者短期监护责任不明的情 况。比如,父母外出打工留守的儿童, 或者异地求学寄宿学校的未成年学生等 等。建议从法律层面梳理各类情形下的 监护委托关系,完善监护人制度,确保 未成年人在成长过程中的监护能全时段 全覆盖等。

此外, 也需要建立起更为完善的家 庭教育指导体系和机制,帮助家长"学 习成长", 更好实施家庭教育。